

# 百年大党理论创新的成功密码

◎张志丹

上海师范大学马克思主义学院,上海 200233

**摘要:** 共产党作为掌握和运用马克思主义的先进政党,靠马克思主义的理论指导、理论创新和理论创造成就伟业。坚持理论创新因此而成为党的百年奋斗取得巨大成就的主要历史经验之一。百年党史是一部不断推进马克思主义“化中国”的实践史,也是一部不断推进理论创新、进行理论创造的思想史。百年大党理论创新的成功密码主要在于:以坚持党的领导和马克思主义指导相支撑为根本前提,以立足实际并回应问题相结合的守正创新为关键,以创新理论指导社会革命和自我革命相促进的实际效果为基本依托。成功密码不仅揭示了中国共产党过去为什么可以实现理论创新成功,而且预示着党未来推进理论创新能够继续成功。坚持理论指导和理论创新、坚定战略定力和理论自信是党和人民事业兴旺发达的根本保证,对于推进人民幸福、民族复兴和世界和平发展具有不可估量的重大意义。

**关键词:** 中国共产党;马克思主义;理论创新;成功密码

中图分类号: D61 文献标志码: A 文章编号: 1000-8594(2022)01-0011-09

DOI:10.16354/j.cnki.23-1013/d.2022.01.002

自古及今,伟大思想如同“普照的光”照彻寰宇。恩格斯深刻地指出“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”<sup>[1]875</sup>无独有偶,习近平指出“中华民族要实现伟大复兴,也同样一刻不能没有理论思维。”<sup>[2]</sup>科学理论不仅具有“究天人之际、通古今之变”的世界洞察力,而且具有“摧枯拉朽、移山填海”般的世界创造力。回瞻人类社会哲学社会科学发展的历史,马克思主义是被实践证明的最为完备、最为彻底、最为科学的理论。从1848年《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生,至今有一百七十多年历史,马克思主义以其极为深刻的洞察力和改造世界的的能力,彰显出其超越时空的思想魅力。当今世界,在全世界4,000多个政党中,推进马克思主义的理论创新主要看中国“风景这边独好”。毛泽东指出“共产党不靠吓人吃饭,而是靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭。”<sup>[3]</sup>“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行”<sup>[4]</sup>。中国共产党之所以“能”,关键在于永葆自身的先进性来自作为根本指导思想的马克思主义理论的科学性和真理性,关键在于能够始终坚持和发展马克思主义的初心,努力在不断推进中国式现代化道路中不断推进中华民族伟大复兴的进程,从而不断彰显马克思主义的恒久魅力。可以说,党的

百年理论创新的成功不仅体现了其理论科学性和解释力的“能”,而且体现了指导伟大实践的“行”,实现人民幸福的“好”。因此,耐人寻味的是,百年来,为何中国共产党在全世界数千个政党中能够脱颖而出、交出了理论创新的满意答卷?其中的发生学密码何在?明乎此,有助于我们深刻领会中国共产党过去为什么可以实现理论创新成功,同时也能在未来不断推进理论创新成功的深层原因。因此,掌握百年大党理论创新的成功密码,具有立足百年、承上启下、洞察未来的重大意义。

一、以坚持党的领导和马克思主义指导相支撑为根本前提

领导核心和指导思想是事业发展的决定性因素,选对了固本强基、立党兴国,选错了祸国殃民、人亡政息。毛泽东指出“领导我们事业的核心力量是中国共产党,指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。”<sup>[5]</sup>解放思想、理论创新的根本前提就是坚持四项基本原则,特别是坚持党的领导和马克思主义指导;否则,解放思想和理论创新就会走向邪路、误入歧途,充其量只是制造了“震撼世界的词句”而已。

为什么坚持马克思主义理论创新需要坚持党的领导?一言以蔽之,这是由党的性质和地位决定的。从性质上说,中国共产党是马克思主义性质的先进

基金项目:国家社会科学基金重大项目“坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度的总体逻辑研究”(20ZDA016)

作者简介:张志丹,上海师范大学马克思主义学院院长,教授,博士研究生导师,教育部重点研究基地高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海师范大学分中心副主任。

政党,马克思主义是党“破土而出”的内生基因,同时也是党的灵魂和旗帜。中国共产党是科学意识形态孕育、武装和引领的先进政党。从地位来说,中国共产党是伟大事业的领导核心,也是中国最高的政治领导力量。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。确保党始终总揽全局、协调各方,这就像“众星捧月”,这个“月”就是中国共产党。党中央是坐镇中军帐的“帅”,车马炮各展其长,一盘棋大局分明。邓小平指出“党的领导,是四项基本原则中带根本性的一条。”<sup>[6]</sup>由此可见,坚持理论创新,根本前提是坚持党的领导。因此,强调坚持马克思主义的理论创新,就意味着强调坚持党的领导,没有党的领导,坚持和发展马克思主义就是一句空话。习近平指出,要理直气壮地坚持马克思主义。“理直”才能“气壮”。“理直”指的是巩固马克思主义在意识形态领域指导地位何以可能,“气壮”讲的是坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位何以必要。理论创新是形成“理直”的必要条件,因此,理论创新是意识形态工作的核心要义。习近平强调“要加强党对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”<sup>[7]</sup><sup>314</sup>坚持党的领导为魂,从政治高度重视意识形态建设和理论创新,牢牢把握意识形态工作的领导权,才能筑牢理论创新的根基,形成理直气壮地坚持马克思主义的意识形态“围墙”。

意识形态工作说到底就是做好以理论创新为牵引的政治性工作。党性原则是其根本原则,坚持党的领导就是第一党性。列宁对党性从哲学、政治和纪律等三个层面加以界定。党性是政党的政治本性和阶级性的最高表现,也是政党的政治主张和政治活动的本性和特性的最高、最集中的表现。作为马克思主义政党,鲜明的党性是中国共产党区别于其他政党的显著标志,党的意识形态工作必须旗帜鲜明讲党性。习近平强调“做好宣传思想工作,必须讲党性。”“如果在坚持党性这个根本问题上没有明确观点和立场,那就是政治上不合格,就没有做党的宣传思想工作最起码的资格。”<sup>[8]</sup><sup>24-25</sup>。旗帜鲜明讲党性就是意识形态工作和理论创新的灵魂。百年党的工作阶段性主题在变,民族复兴的历史积淀在变,坚持党性原则却始终未变,任何含糊、偏离和动摇对于党的事业的杀伤力都是巨大的。党的百年历程表明,坚持理论创新的党性原则,就是要加强党对理论创新的全面领导,将意识形态领导权牢牢控制在先

进政治力量手中。诚然,坚持党的领导地位与坚持人民的主体地位是有机统一的,不是割裂的,二者统一于坚持和发展马克思主义的伟大实践中。为了坚持党对于理论创新的领导,需要注意以下三点:一是坚持党对意识形态工作和理论创新的领导,牢牢把握意识形态工作的领导权;二是从政治高度和战略高度重视理论创新和理论创造,理论创新关乎马克思主义的生命力,同时关系到国家安全、政治安全和政党安全,是攸关立党立国的“极端重要性”的工作;三是理论创新需要坚持四项基本原则,同时坚守意识形态主阵地,严格落实意识形态工作责任制。

需要追问的是,坚持理论创新为何要坚持马克思主义指导地位?理论创新实际上是指马克思主义的科学理论创新,当然要以坚持党的指导思想为前提。百年来,我们党深刻地认识到,坚持马克思主义矢志不移,“九死其尤未悔”,根本原因在于马克思主义“管用”“有效”,而不在于她能否“雅玩”,是否“有趣”。实际上,“主义”的坚守攸关党的领导和党的事业成败,同时关乎意识形态安全和政治合法性维护。

一方面,“主义”的坚守关乎党的事业的成败。马克思主义认为,世界是一个统一的世界,统一的世界有统一的规律,要坚持对于世界规律(自然、社会和人类思维)的科学把握。马克思主义是把整个世界都纳入理论视野、接受理性审视的科学理论,因而彻底地与不可知论、神秘主义和唯心论等错误哲学倾向划清界限。正如列宁所言,马克思主义“这一理论对世界各国社会主义者所具有的不可遏止的吸引力,就在于它把严格的和高度的科学性(它是社会科学的最新成就)同革命性结合起来,并且不仅仅是因为学说的创始人兼有学者和革命家的品质而偶然地结合起来,而是把二者内在地和不可分割地结合在这个理论本身中”<sup>[9]</sup>。因此,坚持先进理论指导,非马克思主义莫属。邓小平指出“中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,马克思主义是我们党的根本指导思想,这就决定了马克思主义是社会主义意识形态的旗帜。”<sup>[10]</sup>毫无疑问,马克思主义是立党立国之本,“主义”坚守具有重大的政治和战略意义。百年来党从政治高度和战略层面始终坚持马克思主义的指导地位,可以说,牢牢坚持指导思想的坚定性才能破解革命、建设、改革与复兴中的各种问题,才能保证理论创新成功。历史经验证明,只有马

克思主义,没有其他什么主义能够成为共产党的指导思想。用科学理论建党强党是共产党区别于其他阶级政党的显著特征。列宁强调“没有革命的理论,就不会有革命的运动”<sup>[11]39</sup>“只有以先进理论为指南的党,才能实现先进战士的作用。”<sup>[11]71</sup>可以看出,用先进理论武装全党对党的事业发展具有决定性作用,坚持马克思主义指导既是历史的选择,也是党的事业发展的需要。马克思主义具有认识世界、改变世界的强大力量,在强国时代,挑战风险“浪急山陡”,问题多多,实在不易。用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,不断推进马克思主义理论中国化时代化,在全面建设社会主义现代化强国新征程上,要坚定理论自信,继续用马克思主义基本原理观察、把握和引领时代,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识,在新时代的实践创新基础上推进理论创新和创造,发展21世纪马克思主义。唯有如此,中华民族伟大复兴才能继续坚持正确前进方向,乘风破浪不迷航。与此同时,坚持马克思主义指导已经成为中国特色社会主义的根本制度,标志着坚持马克思主义有了根本制度和宪法保障。历史证明,能否科学坚持马克思主义,关系到共产党的事业兴亡,关系到民族的前途命运。放弃科学理论指导,正是亡党亡国的主要原因。习近平强调指出“一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。在中华民族积贫积弱、任人宰割的时期,各种主义和思潮都进行过尝试,资本主义道路没有走通,改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等也都‘你方唱罢我登场’,但都没有能够解决中国的前途和命运问题。是马克思主义、毛泽东思想引导中国人民走出了漫漫长夜、建立了新中国,是中国特色社会主义使中国快速发展起来了。”<sup>[12]109</sup>

另一方面,“主义”的坚守关乎意识形态安全和政治合法性维护。坚持马克思主义是应对各种错误思潮挑战以维护“主义”指导地位的需要。英国学者汤普森等人的文化唯物主义,阐释了意识形态的力量,并对意识形态功能发挥做了形象的描述,他写道“一种高度发展的、成功的意识形态的力量在于,它能够发挥十分多样的功能,并能够同它所影响的群体文化与群体经验的各个方面都能密切相关或和谐一致。”<sup>[13]</sup>然而,成功之路并非鲜花满路,而是时

常充满荆棘。回顾百年党的光辉历程,始终强调坚持马克思主义为一元指导不动摇,这与意识形态领域始终形势复杂、充满斗争的“常态”密不可分。社会思潮多元多样多变,有正确的、中性的和错误的。错误思想对于党的意识形态冲击尤大。无论是在革命、建设、改革还是复兴时期,意识形态领域从来都不是“世外桃源”,没有硝烟的战争从来没有“灰飞烟灭”,意识形态阵地的敌我争夺是一场永不停息的拉锯战。党的成立前后,社会思潮纷繁复杂,相互激荡。近代以来,在“诸路皆走不通”“万花纷谢一时稀”的情势下,中国人民经过艰苦探索、反复比较,最终选择了马克思列宁主义,“自从中国人学会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转为主动”<sup>[14]</sup>。毫无疑问,围绕着“主义之争”“道路之争”的思想纷争始终与党的百年社会革命进程相伴随,坚持马克思主义指导的难度系数可想而知,而其重要性不言而喻。革命时期如此,建设时期也是如此,尽管后一时期有国家制度的有力保障。改革开放之后,思想纷争的高烧并未减退,甚至呈现出愈演愈烈之势。20世纪90年代初,苏东社会主义国家“城头变幻大王旗”,纷纷改旗易帜,社会主义阵营发生了大雪崩,于是乎,各种“历史终结论”“社会主义失败论”“中国崩溃论”甚嚣尘上。新世纪以来,历史虚无主义、“普世价值论”、新自由主义、民粹主义等思潮层出不穷。百年历程,其中“变”的是社会思潮内容和形式,“不变”的是对马克思主义挤压、弱化甚至否定。

意识形态有如社会黏合剂的“水泥”,具有“缝合性”的政治维护和辩护功能。任何一种政治制度和统治秩序都面临着合法性追问。哈贝马斯指出:“任何一种政治系统,如果它不抓合法性,那么,它就不可能永久地保持住(对它所持有的)忠诚心。”<sup>[15]</sup>马克思主义理解的“合法性”,不只是合法律性,而是由合法律性、合民意性、合价值性、合规律性等四个因素构成的。正因为政治和执政合法性需要思想维护,所以,“主义”的坚守、思想的维护就显得尤为重要。维护国家安全和政治安全,需要硬实力和软实力,需要“暴力+统一”(葛兰西语),马克思主义能够维护党的领导或执政的政治合法性,从而维护政治安全和国家安全。而安全谋求是动态的,必须不断进行理论创新来阐释、维护政治合法性。在百年党史上,这一点既是必需的,也被历史一再证明其有效性。

百年征途,乱云飞渡,乱花迷眼,理论创新离不开一以贯之地坚持“主义”。指导思想是立党立国的灵魂和精神旗帜,指导思想上搞“多元化”很可能走向亡党亡国的“不归路”。对马克思主义指导思想的冲击来自三个方面:一是反对理论指导的实用主义和机会主义或者指导思想多元论。伯恩斯坦是其中的典型代表。他抛出了“主义不算什么,运动就是一切”的荒谬口号。在马克思看来,理论不全是消极的、被动的,也是积极的、能动的,可以解释世界、改变世界,所以鄙视理论的实用主义是错误的。马克思在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》中说“批判的武器不能代表武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁;但是理论一经掌握群众,也会变成物质力量。”<sup>[16]</sup>另外,鼓吹指导思想多元化,实质上是主张取消马克思主义指导地位。经济基础决定思想上层建筑,一元经济基础决定一元指导思想,而不是多元指导思想。试想,如果借口多种经济成分并存而在指导思想上搞多元化,动摇和取消马克思主义,“主义不定”“方向不明”,搞得五花八门、令人莫衷一是,全党全国人民就会在思想领域失去“定海神针”,最终必然因思想混乱导致社会政治动荡。二是鼓吹“普世价值”新自由主义、历史虚无主义等的反马克思主义思潮。西方所谓的“普世价值”实质是西方的自由民主价值观和意识形态,他们通过“颜色革命”“和平演变”的方式进行价值输出和意识形态渗透,以此虚化或者消解党的领导,打压、排挤马克思主义,力图全球实行意识形态和文化霸权;当代中国泛滥的历史虚无主义,其实质是以反党反社会主义为政治目标,存在五大认识谬误,即政治立场的伪中立性、方法论的形而上学性、人性论的抽象人道性、价值观的极端相对性以及历史观的唯心论<sup>[17]</sup>。三是教条主义以及鼓吹马克思主义“过时论”或“无用论”的反马克思主义思潮。马克思主义基本原理具有科学性,但是不能用教条化态度对待它。同时值得注意的是,借口“马克思主义是工业革命的产物”“已然失效或者过时”,以此消解马克思主义指导地位。实际上,马克思主义源于产生它的那个时代又超越于那个时代,当今时代依然属于马克思主义所关注的从资本主义到共产主义的大时代。

历史一再证明,真金不怕火炼,真理越辩越明。我们需要辩证地看待“主义”之争、思想斗争,出现多样化思潮,并非完全是坏事。保持马克思主义行,

需要始终坚持反对多样化错误社会思潮,不断开展与之的伟大斗争,是党的百年意识形态建设中的规律性现象。坚持“主义”、批判错误既有益于主流意识形态发展,也有益于文化健康发展。可以说,没有思想批判,思想建设的成果也可能被消解或者冲击得七零八落。实际上,中国化马克思主义不是“温室中花朵”,而是在不同历史时期同各种非马克思主义思潮的竞争和斗争中“百炼成钢”。中国共产党人清醒地认识到,马克思主义具有重要的文化批判、文化鉴别和文化引领功能,基于马克思主义科学性,站在历史和真理的制高点来审视和评判各种思想文化就有了资格和底气,脱离了马克思主义指导,主流文化的健康发展,维护主流文化和意识形态安全就是空谈。“由于现时中国革命不能离开中国无产阶级的领导,因而现时的中国新文化也不能离开中国无产阶级文化思想的领导,即不能离开共产主义思想的领导”<sup>[18]</sup>。革命时期如此,建设时期何尝不是如此。诚然,主流意识形态批判能力高下,关键在于内功,增强理论的解释力、穿透力和自治性,才能在竞争比较中增强其对非主流意识形态的批判力的同时增强自身的凝聚力和引领力。百年来,坚持党的领导和马克思主义指导,坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和马克思主义指导的言行。诚然,维护意识形态安全,捍卫马克思主义指导地位,需要软硬兼施,特别是在网络化时代则更是如此。习近平指出“互联网不是法外之地。利用网络鼓吹推翻国家政权,煽动宗教极端主义,宣扬民族分裂思想,教唆暴力恐怖活动,等等,这样的行为要坚决制止和打击,决不能任其大行其道”“形成良好网上舆论氛围,不是说只能有一个声音、一个调子,而是说不能搬弄是非、颠倒黑白、造谣生事、违法犯罪,不能超越了宪法法律界限。”<sup>[19]</sup>

党的领导是坚持马克思主义的政治保证,坚持马克思主义是党的领导的精神灵魂和理论支撑,二者相互支撑,作为党的理论创新成功的根本前提,二者如同车之两轮、鸟之双翼,须臾不可或缺。“如果动摇和取消马克思主义,全党全国人民就会失去最根本的思想准则。如果在意识形态领域不能巩固马克思主义指导地位,东一个主义,西一个主义,在指导思想上搞多元化,搞得五花八门,最终必然由思想混乱导致社会政治动荡”<sup>[20]</sup>。保证全党全国人民的共同思想基础,必须坚持马克思主义在意识形态领

域的指导地位,这决不是“思想独裁”“思想专制”,而是中国共产党人“舍我其谁”的历史担当。

## 二、以立足实际并回应问题相结合的守正创新为关键

对于马克思主义政党来说,是否具备理论创新的能力决定了政党乃至国家、民族的前途命运。纵观历史,能够真正具备坚持主义的定力、推进创新的勇气、进行自我革命的毅力的政党,并不在多数。在马克思主义看来,真理是具体的。马克思指出“一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。所有这些体系都是以本国过去的整个发展为基础的,是以阶级关系的历史形式及其政治的、道德的、哲学的以及其他的后果为基础的。”<sup>[21]</sup>同样,毛泽东形象地比喻说:“几千年以后看马克思,就像现在看孔夫子。”<sup>[22]</sup>可以说,以马克思主义观点来看待马克思主义,必然重视理论创新。一言以蔽之,守正创新是理论创新能够成功的密码。下文将聚焦立足实际并与解决问题相结合的守正创新来进一步阐述党的百年理论创新的密码。

创新的“根据”就是与时俱进。在马克思主义看来,事物都是作为过程的集合体,所以真理是具体的、与时俱进的。习近平指出“马克思主义具有与时俱进的理论品质。新形势下,坚持马克思主义,最重要的是坚持马克思主义基本原理和贯穿其中的立场、观点、方法。这是马克思主义的精髓和活的灵魂。马克思主义是随着时代、实践、科学发展而不断发展的开放的理论体系,它并没有结束真理,而是开辟了通向真理的道路。”<sup>[8]78</sup>坚持与时俱进,首先,要搞清楚时代的主题是什么,顺应时代客观要求、解答时代问题,比如,邓小平理论产生的时代背景是和平与发展成为时代主题;其次,需要搞清楚党领导人民的伟大实践中遇到的重大问题,人民的需要是什么,如“革命”“建设”“改革”“复兴”等重大课题。要理论创新,就要以理论反映实践的诉求,根据实践来检验、筛选和发展,因为“理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度”<sup>[16]11</sup>。

正确对待理论与实践的关系,推进理论创新,需要在反对本本主义(主观主义)、经验主义(客观主义)的基础上,灵活运用马克思主义捕捉问题、分析和解答问题。习近平指出“问题是创新的起点,也

是创新的动力源。只有聆听时代的声音,回应时代的呼唤,认真研究解决重大而紧迫的问题,才能真正把握历史脉络、找到发展规律,推动理论创新。”<sup>[23]</sup>的确,党的百年历程给我们提出了一个又一个的重大时代课题,这就是必须从理论和实践结合上系统回答党的奋斗历程中的重大问题。

问题是时代的声音,理论创新必须有高度的理论自觉和理论创新意识,直面时代问题。党百年历史,马克思主义愈显魅力,说到底在于她能够解疑释惑,破解百年实践中的重大问题,换言之,马克思主义之所以具有强大的生命力,首先在于她的真理性品格和与时俱进的理论品质,能够根据历史条件的变化、问题的置换而在不断坚持马克思主义基本原理的基础上进行理论创新,在扎根现实沃土的同时引领实践,闯出新境界。新时代以来,立足新实践,总结新经验,聚焦“中国之问”“时代之问”“世界之问”,创新和升华新理论,形成了新时代党的创新理论。习近平指出“实践没有止境,理论创新也没有止境,世界每时每刻都在发生变化,中国也每时每刻都在发生变化,我们必须在理论上跟上时代。”<sup>[7]21</sup>回顾党的百年历史,我们能够始终高举马克思主义旗帜不动摇,与意识形态继承与发展有机结合式的创新变革成就是分不开的,而创新的成功就是与创变中坚持问题导向、聚焦现实矛盾大有关系。

创新的“实质”就是继承发展、守正创新。百年来,党准确把握了理论创新之道,即在党的坚强领导下,“坚持马克思主义指导地位,不断推进实践基础上的理论创新”<sup>[24]</sup>,理论创新是强基固本、以我为主、包容创新、守正出新,而不是推倒重来、另起炉灶,不同于自然科学意义上的“创新性毁灭”“颠覆性创新”。这种创新需要在顺应时代客观要求、解答时代问题中发展和创新;需要把承继历史、接续“老祖宗”与批判性地“兼收并蓄”当代文明和学术成果结合起来,在此基础上实行科学变革和创新发展;需要引领社会思潮和批判、斗争错误思潮、淬炼和深化理论;同时还需要在深刻全面地总结历史经验和错误教训中发展深化理论。守正创新即马克思主义基本原理与实践相结合,是马克思主义立场、方法和观点的具体化。正如马克思恩格斯所说,这些原理的实际运用,“随时随地都要以当时的历史条件为转移”<sup>[16]376</sup>。为了革命和建设,中国需要马克思主义,为了更好地解决实践中的问题,中国共产党得出的

结论是“把马列主义普遍真理与中国具体实践相结合”走自己的路,推进马克思主义的“三化”。1963年,毛泽东在同印度尼西亚共产党主席艾地谈话时说“马列主义普遍真理与中国具体实践相结合,这个口号就是在延安整风时提出的。”<sup>[25]</sup>关于马克思主义与中国实际相结合,中国领导人曾经在不同时间节点进行了多角度的论述。比如,邓小平在意识形态问题上首要的一条就是“老祖宗不丢”,敢于“说新话”。邓小平写道“马克思列宁主义的普遍真理与本国的具体实际相结合,这句话本身就是普遍真理。它包含两个方面,一方面叫普遍真理,另一方面叫结合本国实际。我们历来认为丢开任何一面都不行。”<sup>[26]</sup>显而易见,从根本上说,“结合论”的提法体现了马克思主义哲学的基本精神,是马克思主义辩证法内在要求的具体体现,体现了唯物论与辩证法、承继与创变、理论与实践的有机统一。理论创新必须始终运用马克思主义基本原理紧紧围绕实践问题和社会矛盾展开,这是基本原则和基本方向,因而创新不是“推倒重来”、另起炉灶式的“创造性毁灭”(熊彼特语)。“时代在变化,社会在发展,但马克思主义基本原理依然是科学真理。尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化,但从世界社会主义500年的大视野来看,我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。这是我们对马克思主义保持坚定信心、对社会主义保持必胜信念的科学根据。马克思主义就是我们党和人民事业不断发展的参天大树之根本,就是我们党和人民不断奋进的万里长河之泉源。背离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向。在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能动摇”<sup>[27]</sup><sup>66</sup>。事实上,中国共产党之所以理论创新成功,在于始终坚持两点:一是反对教条主义和马克思主义“无用论”,始终与时俱进、守正创新,永远“谦虚”、永不故步自封,永葆马克思主义的生命力;二是科学理解和定位中国化马克思主义与马克思主义基本原理(马克思列宁主义)之间的关系,认为二者是“流”与“源”、“枝叶”与“根本”的关系,不是平起平坐、并驾齐驱的关系。这种创新是一种结合论的创新、运用式的创新。基于此,任何认为马克思主义民族化成果属于“顶峰论”“阶段论”都是无法立足的。

推进党的理论创新和马克思主义中国化的过

程,也是坚持理论发展批判借鉴、兼收并包的过程。毛泽东曾强调“我们信奉马克思主义是正确的思想方法,这并不意味着我们忽视中国文化遗产和非马克思主义的外国思想的价值。”<sup>[28]</sup>中国化的过程,除了提炼实践经验和智慧以外,一方面,坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“2000多年前,中国就出现了诸子百家的盛况,老子、孔子、墨子等思想家上究天文、下穷地理,广泛探讨人与人、人与社会、人与自然关系的真谛,提出了博大精深的思想体系”<sup>[29]</sup>。基于此,马克思主义基本原理与中华优秀传统文化结合就有了可能性。值得强调的是,马克思主义和中华优秀传统文化是主导思想和文化根脉的关系。马克思主义是党和国家的指导思想,是理论旗帜和实践指南;中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是为人治世的智慧。另一方面,马克思主义中国化的过程,是“中国化”的过程,同时也是吸收借鉴人类文明成果的过程。说到底,正如列宁认为的,马克思主义是“从人类知识的总和和中产生出来的”<sup>[30]</sup>。马克思主义广泛批判、吸收和借鉴人类千百年的思想文化成果。习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中指出“马克思一再告诫人们,马克思主义理论不是教条,而是行动指南,必须随着实践的变化而发展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。”<sup>[2]</sup><sup>9</sup>正如马克思指出的“历史是不能靠公式来创造的”那样,要发挥马克思主义的指导作用,必须同具体实际相结合、同本民族文化相结合,必须本土化才能真正起到作用。因此,发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,需要有人类视野、全球眼光,立足根本,站稳脚跟,敞开心扉,面向世界和未来,兼收并蓄、萃取精华,赋予党的指导思想以与时俱进的包容精神,增强其对多元思想文化的批判力和吸收力。包容的实质是在坚守主流意识形态内核的前提下对其外围加以扩容创新,保持马克思主义的思想独立性这一前提不可突破;否则,包容就是自我迷失、人云亦云、随波逐流。

推进马克思主义中国化,需要坚持“两个结合”为主,即“马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”,同时与吸收世界文明优秀成果相结合。可以说,党的百年理论创新

需要回应问题,结合中国具体实际,也需要结合中华优秀传统文化,同时吸收世界文明的优秀成果。恩格斯指出,马克思主义理论“都是一种历史的产物,它在不同的时代具有完全不同的形式,同时具有完全不同的内容”<sup>[1]873</sup>。马克思主义绝非绝缘于人类文明大道的封闭思想体系,而是必须根据时代的发展而不断自我创变的思想“活火”。英国学者李约瑟曾分析道“现代中国知识分子所以会共同接受共产主义的思想,其中一个很重要的因素是因为新儒家(程朱理学)和辩证唯物主义在思想上是密切联系的。”<sup>[31]</sup>无论二者是相同相契,还是相异互补,都是以现实的结合为根据,结合的理论只是结合的现实和现实的结合的“观念表达”,不存在一个没有现实基础的自顾自的、自我圆融的纯粹的“观念结合”。

理论创新包括多方面的创新,如思想的创新、价值观的创新、方法论的创新、话语创新等。党的百年实践中特别重视将理论创新与话语创新有机结合。马克思写道“语言是思想的直接现实。”<sup>[21]525</sup>可见,没有好语言,即使有好思想也无以表述出来。理论要更好地掌握群众,需要以鲜活生动的语言和话语来表达。言而无文,行之不远;语言无味,面目可憎。因此,毛泽东在延安整风运动期间曾强调,“要向人民群众学习语言”,因为“人民的语汇是很丰富的,生动活泼的,表现实际生活的”<sup>[32]</sup>。党百年来不断推进马克思主义中国化、大众化、时代化,聚焦话语创新,打造具有中国特色、中国风格和中国气派的意识形态话语体系。为此,话语创新积极吸收和整合中华优秀传统文化话语、日常生活话语、时代流行语以及世界各民族的生动语言,从而实现民族性与世界性、传统性与当代性、经典性与通俗性的有机结合,实现话语创新的鲜活性,为意识形态影响力铺平道路。

### 三、以创新理论指导社会革命和自我革命相促进的实际效果为基本依托

共产主义运动是消灭阶级和阶级对立,实现人类解放的社会革命;共产党的自我革命则是实现这一历史使命的前提和条件,是共产党发展的内在要求。社会革命和自我革命辩证统一。抓意识形态、抓宣传关键在党,能否把握理论与实践的辩证统一,实现马克思主义的守正创新,要看创新理论引领党领导的社会革命和自我革命的效果,要看把握经验的辩证法,注重实践反馈和经验总结,以此推进理论

创新创造的能力。这是党的理论创新成功的基本依托。

理论创新效果如何需要实践检验,需要在实践中验明真伪,淬炼品质,需要不断地总结经验,上升为科学理论。马克思强调“理论只要彻底,就能说服人。”<sup>[16]10</sup>意识形态创新是推进实践创新的重要“精神引擎”。党的百年历史是一部鲜活理论创新与实践创新的互动史,这种良性互动并且在实践中不断检验与发展业已成为我们党理论创新与创造、马克思主义中国化理论与与时俱进的一条重要规律。党的全部理论创新来源于党的历史实践,植根于中华优秀传统文化的思想土壤,决定于作为理论创新主体的中国共产党始终秉持的科学态度、创新思维和实践精神,在社会革命和党的自我革命的伟大实践中实现了自身发展;党的全部实践又是在党的理论指导下持续推进的。百年来,中国共产党人始终坚持并创造性地运用马克思主义基本原理来观察时代、把握时代和解答时代课题,促进了马克思主义中国化的不断飞跃,为百年中国社会革命的成功提供了强大的理论基础和思想指引。深刻总结党的百年理论创新的基本经验,揭示理论创新的成功密码,最为根本的目的在于以史为鉴、开创未来。时代是思想之母,实践是理论之源,我们既要发现密码、用好密码,以更高站位、更广视野的理论创新来推动新的伟大实践,也要把握历史主动与实践主动,在伟大实践中推进实践基础上的理论创新,检验理论创新的成果。正如习近平所说“我们要根据时代变化和实践发展,不断深化认识,不断总结经验,不断进行理论创新,坚持理论指导和实践创新良性互动,在这种统一和互动中发展二十一世纪中国的马克思主义。”<sup>[8]65</sup>理论创新需要“内在紧张”,“内在紧张”是理论面向实践、把握了实践需要,并与实践互动和渗透的反映。“内在紧张”对于马克思主义来说,需要倾听实践的呼声与要求、在解决矛盾过程中反视自身不足,以此为基,与时俱进。百年来,党重视这种“内在紧张”,能够在顺应时代的基础上引领时代;反之,实践证明,“理论和实践分离的结果,是把实践变成一种无原则的经验论,把理论变成一种纯粹的和僵硬的知识”<sup>[33]</sup>。

理论是行动的先导,需要与时俱进,在做强自身的基础上引领实践,并在实践中检验效果、修正和发展。百年来,在党的坚强领导下,坚持马克思主义指

导地位,不断推进马克思主义中国化,推进实践创新基础上的理论创新,在顺应时代客观要求、解答时代问题中创新发展理论,在承继历史、接续“老祖宗”与批判性地“兼收并蓄”当代文明和学术成果中创新发展理论。因此,在坚持马克思主义基础上的“结合式的创新”、守正创新是党的理论创新以及推进马克思主义中国化的实质。习近平强调“把开拓创新作为一种常态,不断用发展着的马克思主义指导新的实践,又从实践中作出新的理论概括,敢破敢立、敢闯敢试,义无反顾把改革开放向前推进。”<sup>[27]</sup><sup>8</sup>他还指出“我们要及时总结党领导人民创造的新鲜经验,不断开辟马克思主义中国化新境界,让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。”<sup>[8]</sup><sup>64</sup>新时代,我们立足新实践,总结新经验,升华新理论,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,成为增强强国时代意识形态自信的思想源泉和理论基础。正如习近平指出,“实践没有止境,理论创新也没有止境。世界每时每刻都在发生变化,中国也每时每刻都在发生变化,我们必须在理论上跟上时代”<sup>[34]</sup>。

实际上,马克思主义理论当中并不存在一个“无人的空场”,“现实的个人”是马克思主义哲学的立足点。放眼世界,凡是能够取得革命成功、建设辉煌的,往往离不开强大的领导核心、强大的党。勇于自我革命是中国共产党区别其他政党的显著标志。因此,以马克思主义解决中国的实际问题,表面看来只是改变世界的社会革命问题,实际上同时也是主观世界改造的自我革命问题。因此,坚持不懈地加强党的自身建设,是理论创新和理论创造的主观条件。肩负着中国共产党推动理论守正创新、保持理论生命力的神圣职责。就此而论,革命实践对于理论的检验、理论的科学与否归根结底在于革命政党。这就是说,改造客观世界有赖于改造主观世界的效果,但是与此同时,改造主观世界也不能只靠“闭关修炼”“足不出户”的“反省”方式。说到底,革命的前提是科学地解释世界,其目的是在推翻旧世界的基础上去着力建设新世界,而唯有“刀子向内”的自我革命才能锻造出“面向现实”的新世界的建设者。主观世界的改造还需要“投身火热生活”的“实践方式”。需要指出的是:革命环境“倒逼”“强迫”革命者自我革命,对待改造是消极还是积极效果大异其趣。放松自我改造是许多无产阶级政党坚持马克思主义“失足”的重要主观原因。诚然,历史进程中究

竟何种革命为关键,要视情况而定:当党自身较为团结统一、思想上组织上行动上高度一致时,聚焦点就会变为社会革命;当党管党治党宽松软时,主要的聚焦点就变为自我革命。但要看到,面对新时代以来的“两个大局”的重大变化,两大革命何者为倚重的焦点有所调整。站在新时代的新起点,“我们坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命”<sup>[7]</sup><sup>546</sup>。不难看出,新形势下党的创新理论“行”、坚持以中国式现代化道路来推进中华民族伟大复兴,已经聚焦在党的自我革命这一问题上,自我革命决定着党的理论创新的成效、党的事业的成败。

实现中华民族伟大复兴进程中的每一步重大胜利,是坚持党的创新理论“行”的伟大成果,也是马克思主义理论创新的伟大成果。实践证明,当理论和实践相割裂相脱节,社会革命必然面临挫折,需要聚焦党的自我革命,而在理论和实践相统一且深度发展,社会革命往往比较顺风顺水,同样需要党的自觉革命。“改造客观世界,也改造自己的主观世界——改造自己的认识能力,改造主观世界同客观世界的关系”<sup>[35]</sup>。原因在于,改造主观世界不是孤立进行的,需要在改造客观世界中进行,即在社会革命中进行自我革命<sup>[36]</sup>。党的历史一再说明,搞不清楚党自身存在的问题,就难以搞清楚党领导的伟大社会革命要解决的主要问题;推进了党的伟大自我革命,党领导的伟大社会革命就有了可靠的主观条件。可以说,马克思主义理论创新成功与否,理论的实践效果如何,将会在党的自我革命过程中得到高级证明,创新理论的价值将会得到充分彰显。“共产党人的初心,不仅来自于对人民的朴素感情、对真理的执着追求,更建立在马克思主义的科学理论之上。只有坚持思想建党、理论强党,不忘初心才能更加自觉,担当使命才能更加坚定”<sup>[7]</sup><sup>539</sup>。一个政党对于前进方向不迷茫和困惑,永远站在历史的正确一边,需要“三位一体”:不忘“本来”,就是不忘党的初心使命,永远具有伟大梦想精神;不忘“本质”:不忘马克思主义理论武装的先进政党、使命型政党,保持先进性和纯洁性,永远不腐化变质;不忘“本色”:不忘改革创新、艰苦奋斗的本色。适应不断变化的形势和历史条件,如何求变求新。不忘“本来”“本质”“本色”等三个“不忘本”,划出了理论创新不可触碰的红线,为守正创新奠定了客观标准。

“不要人夸好颜色,只留清气满乾坤”。回望历

史。党的百年理论创新史是一部理论自觉和理论引领、理论建设与理论创新、理论创新与理论武装、理论指导和思想批判、理论创新与实践创新、武装全党和教育人民有机结合的过程,以百年辉煌充分彰显了马克思主义的磅礴之力,牢固支撑了党的历史自信。新时代党的理论建设,只有以坚持党的领导和马克思主义指导相支撑为根本前提,以立足实际并回应问题相结合的守正创新为关键,以创新理论指导社会革命和自我革命相促进的实际效果为基本依托,才能继续保持当代中国马克思主义、21世纪马克思主义行。因此,面对新时代新问题新挑战,我们“永远要有逢山开路、遇河架桥的精神,锐意进取,大胆探索,敢于和善于分析回答现实生活中和群众思想上迫切需要解决的问题,不断深化改革开放,不断有所发现、有所创造、有所前进,不断推进理论创新、实践创新、制度创新”<sup>[8]61</sup>,引领中华民族伟大复兴不可逆转地进入新境界。

#### 参考文献:

- [1]马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012:875.
- [2]习近平.在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话(2018年5月4日)[M].北京:人民出版社2020:9.
- [3]建党以来重要文献选编(1921—1949):第19册[M].北京:中央文献出版社2011:71.
- [4]习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社2021:13.
- [5]毛泽东年谱(一九四九—一九七六):第2卷[M].北京:中央文献出版社2013:283.
- [6]邓小平年谱(一九七五—一九九七):上卷[M].北京:中央文献出版社2004:588.
- [7]习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [8]习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社2017.
- [9]列宁全集:第1卷[M].北京:人民出版社,2013:297.
- [10]十六大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社2008:788.
- [11]列宁专题文集·论无产阶级政党[M].北京:人民出版社2009.
- [12]十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社2014:109.
- [13][英]罗伯特·鲍柯克等.宗教与意识形态[M].龚方震等译.成都:四川人民出版社,1992:179.
- [14]毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:

1516.

- [15][德]尤尔根·哈贝马斯.重建历史唯物主义[M].郭官义译.北京:社会科学文献出版社2000:264.
- [16]马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社2012.
- [17]张志丹.当代历史虚无主义谬误的哲学剖析[J].南京政治学院学报2017(6):54-61,137.
- [18]毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991:705.
- [19]习近平.在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话[N].人民日报2016-04-26(02).
- [20]江泽民文选:第3卷[M].北京:人民出版社2006:228.
- [21]马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,1960.
- [22]毛泽东文集:第6卷[M].北京:人民出版社,1999:490.
- [23]习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N].人民日报2016-05-19(02).
- [24]习近平.在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[N].人民日报2018-12-19(02).
- [25]毛泽东文集:第8卷[M].北京:人民出版社,1999:339.
- [26]邓小平文选:第1卷[M].北京:人民出版社,1994:258.
- [27]习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社2017.
- [28]毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996:191.
- [29]习近平.出席第三届核安全峰会并访问欧洲四国和联合国教科文组织总部、欧盟总部时的演讲[M].北京:人民出版社2014:41-42.
- [30]列宁全集:第39卷[M].北京:人民出版社,1986:198.
- [31][英]李约瑟.四海之内:东方和西方的对话[M].劳陇译.北京:生活·读书·新知三联书店,1987:61.
- [32]毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:837.
- [33][法]萨特.辩证理性批判:上[M].徐懋庸译.北京:商务印书馆,1963:19.
- [34]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日)[M].北京:人民出版社2017:26.
- [35]毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991:296.
- [36]侯惠勤.马克思主义“行”在守正创新[J].人民论坛·学术前沿2021(15):4-11,91.

(责任编辑:侯冬梅)